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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сьогодні суспільство задає 

жорсткий темп соціалізації підростаючому поколінню, виражений у знаннях, 

уміннях, навичках, якими має володіти дитина у тому чи іншому віці. 

Індивідуальні особливості розвитку дітей зумовлюють диференціацію у 

швидкості засвоєння соціальних норм, правил, зразків поведінки, що 

характеризують процес їх інтеріоризації та дорослішання. Порушення у 

процесі соціалізації ускладнюють чи унеможливлюють інтеграцію 

особистості у суспільство. 

Більшість дітей проходять період первинної та вторинної соціалізації, 

стають зрілими особистостями, проте є певна частина школярів, які мають 

виражені труднощі у цьому. Це діти та підлітки з діагнозом «затримка 

психічного розвитку» (ЗПР), соціалізація яких проходить уповільнено та 

важко. 

Тому, визначення меж та можливостей соціалізації підлітків з 

затримкою психічного розвитку, подолання суперечності між недостатньою 

ефективністю їх соціалізації та необхідністю забезпечення соціального 

дорослішання та несуперечливої інтеграції та адаптації в суспільстві є 

актуальною проблемою сьогодення. 

Аналіз наукових джерел, які висвітлюють питання різних аспектів 

соціалізації дітей та підлітків з затримкою психічного розвитку, свідчить про 

багато напрацювань у цій сфері, зокрема це роботи В. Войтко, О. 

Вержиховської, Т. Калініна, В. Кобильченко, М. Певзнер, Т. Сак, О. 

Семенцової,  В. Тарасун, О. Хохліної, С. Шевченко, Н. Шешукова та ін. 

Важливим в аспекті нашої теми є дослідження особливостей розвитку дітей 

та підлітків з затримкою психічного розвитку, яке свідчить, що ця категорія є 

досить різноманітною за своїм складом та поєднує такі варіанти затримки 

психічного розвитку, при яких немає підстав вважати їх незворотними, 

розвиток дітей та підлітків з затримкою психічного розвитку 

характеризується нерівномірним або затриманим дозріванням вищих 
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психічних функцій, недостатністю пізнавальної діяльності, зниженим рівнем 

працездатності, недорозвиненням емоційно-особистісної сфери (Н. Бастун, Є. 

Соботович, В. Тарасун, І. Ужченко, О. Хохліна, М. Шеремет). Тому, 

організація впливу на деякі аспекти соціалізації підлітків з затримкою 

психічного розвитку забезпечить більш ефективну їх адаптацію у суспільстві. 

Вище зазначене вплинуло на вибір теми нашого наукової роботи: 

«Cоціалізація підлітків з затримкою психічного розвитку». 

Мета роботи – здійснити аналіз особливостей соціалізації підлітків з 

затримкою психічного розвитку. 

Об’єкт дослідження – підлітки з затримкою психічного розвитку. 

Предмет дослідження – фактори соціалізації підлітків з затримкою 

психічного розвитку. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз та узагальнення сучасних наукових знань щодо 

проблеми соціалізації підлітків з затримкою психічного розвитку.  

2. Дослідити фактори соціалізації підлітків з затримкою психічного 

розвитку, підлітків з типовим розвитком та їх сімей. 

3. Описати практику організації психолого-педагогічного забезпечення 

соціалізації підлітків з затримкою психічного розвитку у навчальному 

процесі. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань проведено 

аналіз та узагальнення даних науково-методичної та спеціальної літератури з 

теми дослідження, спостереження, анкетування, інтерв’ю. 

База дослідження. Дослідження здійснювалось на базі Навчально-

виховного комплексу №2 м. Хмельницького. Загалом дослідженням було 

охоплено 11 підлітків з затримкою психічного розвитку, 20 підлітків з 

типовим розвитком та їх батьки. 

Практичне значення одержаних результатів: Результати дослідження 

можуть бути використані фахівцями у галузі спеціальної освіти при 

організації роботи з підлітками з затримкою психічного розвитку та їх 
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батьками. 

Апробація результатів дослідження. Оприлюднення результатів 

дослідження здійснювалось на студентських наукових конференціях 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

протягом 2021-2022 рр. 

Публікації. Нетет О.О., Мельник Л.П.  Особливості соціалізація 

підлітків з затримкою психічного розвитку. Збірник наукових праць 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / За 

ред. Л.П. Мельник, Т.Л.Опалюк. Вип. 36. Серія: соціально-педагогічна. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 2022. 170 с. С.153-161. 

Структура та обсяг кваліфікаційної  роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(74 найменування), додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Наше теоретико-емпіричне дослідження дало змогу виконати усі 

поставлені завдання кваліфікаційної роботи, що сформульовані у  наступних 

висновках: 

1. Відповідно першого завдання дослідження, ми систематизували та 

узагальнили сучасні наукові знання та практичний досвід щодо проблеми 

соціалізації підлітків з затримкою психічного розвитку та визначили, що  

- соціалізація (від лат. socialis – суспільний) – це процес входження 

індивіда в соціум у результаті активного засвоєння ним соціального досвіду, 

соціальних ролей, норм, цінностей, необхідних для успішної життєдіяльності 

в даному суспільстві. У процесі соціалізації в людини формуються соціальні 

якості, знання, уміння, відповідні навички, що дає їй змогу стати дієздатним 

учасником соціальних взаємин. Процес вихованням є важливим засобом 

соціалізації індивідів; 

- щодо характеристики затримки психічного розвитку у підлітків, слід 

зазначити, що у них спостерігається поліморфна клінічна симптоматика: 

незрілість складних форм поведінки, цілеспрямованої діяльності на тлі 

швидкого виснаження, порушення працездатності. Також для ЗПР характерне 

уповільнення темпу формування пізнавальної та емоційної сфер із їхньою 

тимчасовою фіксацією на більш ранніх етапах.  Виділяють і ступені вияву 

важкості ЗПР: а) легкий ступінь (здебільшого не потребує систематичного 

лікування); б) середній ступінь (корекція можлива в спеціальних умовах) в) 

важкий ступінь (діагностичні труднощі в плані відокремлення її від 

олігофренії в ступені дебільності).  

2. Друге завдання передбачало дослідження факторів соціалізації 

підлітків з затримкою психічного розвитку. В нашій роботі ми до факторів 

вивчення соціалізації підлітків з затримкою психічного розвитку віднесли: 

1) особливості спілкування підлітків з затримкою психічного розвитку; 

2) особливості сімей підлітків з затримкою психічного розвитку (тип 
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сім’ї та соціалізація, культурно-освітній рівень батьків, матеріальний стан 

сімей, здоров’я підлітків, соціокультурний розвиток підлітків).  

За методикою «Діагностика оцінки самоконтролю в спілкуванні М. 

Снайдера» ми виявили, що  високий рівень комунікативного контролю не 

притаманний підліткам з затримкою психічного розвитку), у 45,5% 

респондентів - середній, у 54,5% - низький рівень комунікативного контролю 

( для порівняння у контрольній групі (підлітки з типовим розвитком) 15% - 

високий, 65% - середній, 20% - низький рівень комунікативного контролю). 

За методикою «Діагностика загального рівня комунікабельності» (за В. 

Ряховським): в експериментальній групі – для 27,3% респондентів 

притаманна некомунікабельність, для 36,4% - замкнутість, для 9,1% 

досліджуваних характерна помірна товариськість, нормальна 

комунікабельність притаманна для 18,1% учасників експерименту, у 9,1% 

визначена  надмірна товариськість (для порівняння у контрольній групі 10%, 

15%, 20%, 30%, 15% – відповідно). За методикою «Діагностика потреби у 

спілкуванні» (за Ю. Орловим): високий рівень потреби у спілкуванні 

притаманний 9,1% підліткам експериментальної групи, у 27,3% респондентів 

мають середній рівень потреби у спілкуванні, у 63,6% - низький рівень 

потреби у спілкуванні ( для порівняння у контрольній групі 15% - 

високий,70% - середній, 15% - низький рівень потреби у спілкуванні). 

Вивчення особливостей сімей підлітків з затримкою психічного 

розвитку як фактора соціалізації ми здійснювали за допомогою анкетування. 

Результати виявились наступними: 

- 27,3% підлітків з затримкою психічного розвитку живуть з батьками, які 

перебувають у першому шлюбі, 54,5% живуть у сім’ях, що розпалися, 18,2% - 

у сім’ях повторного шлюбу ( для порівняння у контрольній групі 65% батьків 

підлітків з типовим розвитком одружені в першому шлюбі, 15% живуть у 

сім’ях, що розпалися, 20% - у сім’ях повторного шлюбу); 

- у експериментальній групі вища освіта у 9,1% батьків підлітків з 

затримкою психічного розвитку. Щодо зайнятості, то у цій же групі  27,2% - 
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безробітні, 36,4% - працівники середньої та низької кваліфікації, 36,4% - 

малокваліфіковані працівники різних сфер (для порівняння у контрольній 

групі вища освіта у 75% батьків підлітків з типовим розвитком);  

- своє  матеріальне становище сім’ї експериментальної групи оцінюють  

переважно як середнє у 36,4% випадків, (для порівняння - сім’ї контрольної 

групи як середнє у 65% респондентів).  

- оцінили стан здоров’я своїх дітей як добрий 45,5% батьки 

підлітків з затримкою психічного розвитку (для порівняння 60% батьки 

підлітків з типовим розвитком); 

- батьки підлітків з затримкою психічного розвитку беруть участь 

в їх навчанні у 36,4% випадках (арсенал впливу на навчальну активність 

дитини бідніше, а методи роботи менш ефективні - примус, попускання, 

погрози);  

-  порівнюючи висловлювання батьків про самооцінку підлітків  

експериментальної та контрольної груп можна констатувати деякий збіг: 

занижена самооцінка  в експериментальній групі 9,1%, у контрольній – 5%, 

висока самооцінка в експериментальній групі 18,2%, у контрольній – 25%; 

- найбільші відмінності методів виховання у сім’ях експериментальної та 

контрольної груп, а саме: любов’ю виховують своїх дітей відповідно 45,5% і 

75% відповідно; особистим прикладом – 36,4% та 60% відповідно; 

- 80% батьків контрольної групи цілком задоволені тим, як їхні діти 

проводять вільний час, у експериментальній групі задоволених лише 54,5%, 

лише 27,3% батьків експериментальної групи досить часто проводять свій 

час із дитиною, у контрольній групі -  65%; 

- щодо оцінки морально-психологічного клімату у сім’ях 

експериментальної та контрольної груп, то 80% батьків контрольної групи 

заявляють, що сімейний клімат сприятливий для розвитку їх дитини, а у 

сім’ях експериментальної групи таку оцінку дають лише 45,5% батьків. 

Морально-психологічний клімат у школі, де навчається дитина, як 

сприятливий для підлітків оцінюють 70% батьків контрольної групи 54,5% 
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експериментальної групи. Крім того 45,5% батьків експериментальної групи 

вважають, що нести відповідальність за виховання дітей має нести сім’я, а 

18,2% не проти покласти всю відповідальність лише на школу. В той же час 

70% батьків контрольної групи також вважають, що нести відповідальність 

за виховання дітей має нести сім’я, 30% вважають, що школа нарівні з сім’єю 

має ділити цю відповідальність.  

Ми визначили ряд відмінностей у особливостях соціалізації підлітків з 

затримкою психічного розвитку, а саме у спілкуванні та сімейному оточенні. 

Визначені фактори можуть стати об’єктом корекційного впливу на підлітків з 

затримкою психічного розвитку, що забезпечуватиме їм більш сприятливі 

умови соціалізації. 

3. Щодо практики організації психолого-педагогічного забезпечення 

соціалізації підлітків з затримкою психічного розвитку у навчальному 

процесі, то ми визначили, що сучасні наукові погляди базуються на 

переконанні, що батьки є першими та головними вчителями дитини, зокрема 

підлітків з затримкою психічного розвитку, тому соціальна підтримка таких 

сімей – це вирішення цілого комплексу проблем, пов’язаних з допомогою 

дитині, пов’язаних з соціалізацією.  

Ми визначили, що ефективними формами організації психолого-

педагогічної допомоги сім’ї на рівні закладу освіти є: індивідуальні форми 

роботи (бесіди й консультації спеціалістів, сімейне консультування 

(психотерапія), індивідуальні заняття з дитиною в присутності матері чи 

батька), групові форми взаємодії (загальні батьківські збори, групові 

батьківські збори, батьківські клуби).  

Нами також була розроблена програма роботи з підлітками з 

затримкою психічного розвитку, що спрямована на формування їх 

ефективного спілкування як фактору соціалізації є комплексною, 

побудованою на основі міждисциплінарного підходу з урахуванням 

індивідуальних потреб і ресурсів підлітків. Програма враховувала 

особливості розвитку  підлітків з затримкою психічного розвитку, їхніх 
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психологічних характеристик. Створена програма формування ефективного 

спілкування підлітків з затримкою психічного розвитку спрямована на 

формування у них навичок спілкування, яких їм бракує, обговорення з ними 

проблем взаємодії з іншими людьми, як дорослими, так і ровесниками, для 

запобігання міжособистісних конфліктів. 

Таким чином, для ефективної соціалізації  підлітків з затримкою 

психічного розвитку перед педагогом в умовах інклюзивної освіти стоїть 

задача розвитку соціально-комунікативних навичок,  згуртування класного 

колективу, просвіти серед батьків та їх консультування. 

Перспективи подальшої роботи вбачаємо у вивченні педагогічної 

реабілітації засобами інклюзивного навчання як системи корекційного впливу 

на соціалізацію  підлітків з затримкою психічного розвитку. 
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